
【附件 2】：海洋教育教案設計格式 

教案名稱 海洋與沙灘 設計者名稱 

王彤心 

 

 

 

 

 

圖畫紙、水彩、蠟筆、色鉛筆、彩色

筆 

 

教學對象  ■幼教(幼兒年齡___) □小學 □中學(含高中職) 
教學領域 

(科目或名稱) 
海洋保育生物 

教學資源  

扮演道具：浦島太郎(釣竿、髮髻)、乙姬(長裙、扇子)、

白板、白板筆、保育動物之圖卡(海龜、寄居蟹、白鯨、

陸蟹)、電腦、海洋生物百科全書、海洋動物圖鑑、 

貝殼影片、船鳴影片、鳥叫影片、海浪影片、繪本─

海龜的願望、垃圾袋、大夾子、海報紙、空白旗幟、

錄影機、繪圖工具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖畫紙、水彩、蠟筆、色鉛筆、彩色筆 

 

教學時數 
一週 

 

教學理念 透過活動讓幼兒認識海洋的保育動物的生活習性，學習如何尊重各式生物，並去保護他們的生活環境。 

教學對象 

分析 
幼兒園中大班 (4~6 歲 )幼兒  

本教案 

教學目標 

身-3-1應用組合及變化各種動作，享受肢體遊戲的樂趣。 

認-1-2蒐集自然現象的訊息。 

認-3-1與他人合作解決生活環境中的問題。 

語-2-2以口語參與互動。 

語-2-5運用圖像符號。 

社-2-3調整自己的行動，遵守生活規範與活動規則。 

社-3-4關懷生活環境，尊重生命。 

情-3-2理解生活環境中他人和擬人化物件情緒產生的原因。 

美-2-2運用各種形式的藝術媒介進行創作。 

對應 

教學目標 
教學活動流程 時間 

教學 

資源 

教學 

評量 

 

 

 

 

 

 

主題網： 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 準備活動 

 老師需事先準備好相關的教材和教具，並配合海

洋與沙灘主題製作所需要的圖卡，例如：海洋相

關的繪本、各種海洋生物的圖卡、海龜生長過程

圖示的海報、貝殼、星沙等等、海洋生物百科全

書。 

 老師需事先準備好兒歌帶動跳的音樂和舞蹈動

作。 

 老師需事先佈置好教室情境及各角落環境。 

 佈置學習角落： 

 動物角：可放置小型魚缸，飼養魚類、小烏龜，

供幼兒觀察動物生長的變化，學習照顧及愛護生

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

命。活動二：【海洋知多少】 

 戶外沙區：規劃沙角放置吊床、躺椅、魚竿、沙

灘排球的小區域，供幼兒體驗在沙灘時的優閒和

樂趣。 

 益智角：可放置與海洋生物有關的教具（拼圖、

益智教具等）供幼兒在角落時間時自行使用。 

 圖書角：可多放置一些與海洋、沙灘有關的繪本

或童話故事書（浦島太郎、海洋奇緣、海龜的願

望等），以供幼兒在角落活動時翻閱。 

 扮演角：可擺放各式道具(釣竿、網子)，可演出

在課堂上的戲劇或繪本，也可再發想更多不同的

劇本，供幼兒自由活動使用。 

 美勞角：可放置白膠、安全剪刀、膠水、膠帶、

水袋、各類色筆（鉛筆、蠟筆、彩色筆、水彩筆、

色鉛筆等）、各種紙類（圖畫紙、色紙、雲彩紙、

報紙、包裝紙、報紙、糖果紙等）、廢物回收物品

（保特瓶、瓶蓋、紙盒等）及自然界的媒材(貝殼、

椰子殼、木頭)。 

 鬆散材料角：可放置一些小貝殼，並放置各式積

木（樂高積木、木製積木等）、各類樹枝、木頭、

樹葉、雪花片、布料、吸管、貝殼、星沙以供幼

兒自由活動時使用。 

 心情角：可擺放音響、夏威夷草裙舞傳統民俗音

樂、小小的陽傘、吊床、一張桌子、兩張椅子，

當幼兒之間發生衝突時可以請他們坐在心情角冷

靜一下，是個讓幼兒能夠抒發心情並解開誤會的

角落。 

 生活角：讓幼兒放置水壺、書包的角落，亦         

可在此角落的牆上掛上時鐘和日曆，讓幼兒從日

常生活中學習生活常識。 

 第一天活動一：【我是小導演】 

 教學活動 

一、引起動機 

〈教師入戲〉─浦島太郎 

日本童話故事浦島太郎(教師 A)，浦島太郎在海邊救了

一隻被小孩子欺負的海龜，海龜為了報恩，就帶浦島

太郎去參觀龍宮，接受了龍宮公主乙姬(教師 B)的熱情

款待。在龍宮待了幾天的浦島太郎想起家裡的媽媽，

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

浦 島 太 郎

(釣竿、髮

髻)、乙姬

(長裙、扇

子) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

情 - 大

-3-2-2探究

各類文本中

主要角色情

緒產生的原

因 

 

 

 

 

認 - 中

-3-1-1參與

討論解決問

題的可能方

法並實際執

行 

 

 

 

身 - 大

-3-1-1與他

人合作展現

各種創意姿 

勢與動作的

組合 

 

 

 

 

 

 

 

社 - 大

便跟乙姬表明該回家的意思。乙姬雖然不捨，還是讓

浦島太郎上岸回家，臨走前還送了他一個玉手箱，並

囑咐他千萬不能打開那個玉手箱。上岸後的浦島太

郎，發現陸地上的人事已非，一問之下，才知道原來

他在龍宮待了幾天，卻是陸地上的好幾百年。一時手

足無措的浦島太郎，忘了他與乙姬的約定，便打開了

那個玉手箱，結果一下子，原本面貌年輕的浦島太郎

卻變成了近百的老翁。 

二、主要活動 

(一)老師和幼兒團討故事中主角的情緒 

T：為甚麼浦島太郎會救那隻海龜？ 

T：浦島太郎看見那麼漂亮的龍宮為什麼還會想要回

家？ 

T：為什麼浦島太郎會選擇打開玉手箱？ 

T：如果是各位小朋友會不會選擇打開玉手箱？為甚

麼？ 

T：如果浦島太郎沒有打開玉手箱，你覺得故事接下來

會怎麼樣？ 

教師將幼兒回答分別記錄於白板上 

(二)請幼兒討論幼兒自己的劇本和場景，由老師協助

記錄於白板上。 

 

(三)依幼兒討論的主角和場景做分組並練習，教師引

導幼兒可用身體或道具表示場景或加深主角特徵。 

三、團體活動 

(一)幼兒於園內的表演舞台演出，並邀請師生共同來

觀看。 

(二)結束後回教室團討位置，請幼兒上台分享過程中

遇到的問題和解決方式。 

(三)預告下次活動將會參觀海生館。 

 第二天活動二：【海洋知多少】 

 教學活動 

一、 引起動機 

(一)事前準備 

教師須先辦好保險及收齊所有參加幼兒之家長同意

書，同時找到足夠人數之志工家長以配合法定成人與

幼兒比例。 

(二)愛的叮嚀 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

白板、白板

筆 

 

 

提供演出道

具(釣竿、紙

盒、扇子…

等) 

 

 

 

 

 

 

 

同意書、保

險同意書、

畫紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

探究浦島太郎

主要角色情緒

的原因 

 

 

 

 

 

 

 

參與討論故事

發展問題並透

過戲劇演出 

 

 

 

 

 

 

 

 

與同學合作展

現各種創意姿

勢與動作的組

合 

 

 

 

 

 

 

 

 



-2-3-3 

與他人共同

訂定活動規

則，遵守共

同協議。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

認 - 大

-1-2-1 

觀察動植物

的生長變化 

 

 

 

 

 

社-大

-2-3-1 

因應情境，

表現合宜的

生活禮儀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

社-大

提醒幼兒外出的安全事項 

1. 跟著老師或志工家長走。 

2. 不可隨意脫隊。 

3. 聽從老師和志工家長的話。 

4. 要當個有禮貌的小朋友。 

5. 身體不舒服或要上廁所要向老師或志工家長說。 

6. 要適時補充水分。 

7. 檢查自身隨身藥物及水壺是否攜帶。 

(三)活動紀錄 

教師事先準備每位幼兒一張畫紙，以供幼兒在參觀過

程中可記錄。 

二、 戶外活動 

(一)參訪海生館 

1.先請導覽人員向幼兒介紹並帶幼兒參觀海生館的各

種海洋生物。 

2.讓幼兒在老師及志工家長的陪伴下自由探索一段時

間，使其有機會自由觀察、探索及發問。 

3.探索完後若有疑問可以詢問導覽人員，若沒有則可

進入下一個活動。 

4.請導覽員介紹瀕臨絕種的海洋生物，並請幼兒將這

些海洋生物以任何形式記錄下來。 

*參觀前後務必引導幼兒向站務人員打招呼及道謝，培

養幼兒基本禮儀。 

(二)回幼兒園 

下車確認過人數後，老師及志工家長引導幼兒回幼兒

園稍作休息，準備進入下一個活動。 

*教師及志工家長於過程中須拍照並進行影像紀錄，以

供日後教學或活動中使用。 

三、綜合活動 

(一)請幼兒上台分享在參觀海生館做紀錄的畫本 

(二)和幼兒進行團討，詢問以下問題： 

1.在參觀完海生館後，你們覺得印象最深刻或最喜歡

的魚類是甚麼呢？ 

2.畫本中是以甚麼形式紀錄的呢？有甚麼特徵或顏

色？ 

(三)教師拿出圖卡介紹參觀過程提起的保育動物(附

件─海龜、寄居蟹、白鯨、陸蟹......)，並宣導保育

動物需要我們共同維護、愛護牠們。 

 

 

 

 

 

 

 

 

６０分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１０分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

保育動物之

圖 卡 ( 海

龜 、 寄 居

蟹、白鯨、

陸蟹) 

與教師和同學

共同訂定活動

規則 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察海洋生物

的變化 

 

 

 

 

 

 

在海生館，表現

合宜的生活禮

儀 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

樂於愛護海龜

的生命 

 



-3-4-1樂於

親近自然、

愛護生命、

節約資源 

 

 

 

美-大

-2-2-3 

運用哼唱、

打擊樂器或

身體動作進

行創作。 

 

 

 

 

 

 

 

語 - 大

-2-2-3在團

體互動情境

中參與討論 

美-大

-2-2-1運用

各種視覺藝

術素材與工

具的特性，

進行創作 

 

 

美 - 大

-3-2-1欣賞

視覺藝術創

作，依個人

偏好說明作

品的內容與

 第三天活動三：【海洋保衛隊】 

 教學活動 

一、引起動機 

(一)教師將附件二展示給幼兒並複習相關的名稱。 

(二)播放「釣魚歌」，白板上貼有改編的歌詞。 

*保育，保育，保育什麼魚？ 

 看我保育一隻大海龜 

 保育，保育，保育什麼魚？ 

 看我保育一隻大白鯨 

 保育，保育，保育什麼魚？ 

 看我保育一隻寄居蟹 

 

(三)請幼兒先聽，教師加入動作演唱一遍，並預告下

一次將會邀請幼兒一起加入。 

(四)請幼兒站起來和老師一起演唱，並鼓勵幼兒將歌

詞加入其他海洋生物。  

(五)請幼兒設計每種海洋生物不同的代表舞蹈動作。 

二、主要活動 

(一)由幼兒票選出一項班上最喜歡的保育動物。 

(二)幼兒討論出該項海洋生物的外貌特徵顏色。 

(三)教師引導孩子找出該生物的習性、棲息地點、飲

食習慣、生長過程 

(四)幼兒分組討論並協調各組分別想要負責的部分 

(五)教師提供各種素材，幼兒可自由選擇該組想要如

何表示該組的部分。 

(六)作品完成後，幼兒須討論如何向其他同學介紹作

品。 

三、綜合活動 

(一)教師將分組作品展示於教室各個明顯角落。 

(二)由教師擔任導覽員帶領同學到角落參觀，到一組

作品前時，該創作小組及擔任講解員向同學介紹作品

及理念。 

(三)參觀完作品後老師請幼兒分享對同學創作的回

應。 

(四)老師統整，每個生物都有自己的生活環境及習

性，有任何一項遭到破壞都會影響到該生物的生存及

繁衍，所以人類不該再肆意的破壞任何生物的生存環

境。 

 

 

 

 

１５分

鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

電腦、海洋

生物百科全

書、圖鑑 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

影片 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

運用哼唱、身體

動作進行創作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

在團體互動情

境中參與票選

討論 

運用各種視覺

藝術素材與工

具的特性，進行

創作出海洋生

物的棲息地海

洋生物的外貌

特徵 

 

 

欣賞視覺藝術

創作，依個人偏

好說明同學作

品的內容與特

色 

 



特色 

 

 

 

 

 

 

 

 

語 - 大

-2-5-2運用

自創圖像符

號 標 示 空

間、物件或

記錄行動 

 

 

社-中

-3-4-1樂於

親近自然、

愛護生命、

節約資源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 第四天活動四：【這是甚麼聲音】 

 教學活動 

一、 引起動機 

(一)將幼兒分成四組 

(二)分別給各組聽一種聲音─貝殼、船鳴、鳥叫、海

浪擇一 

(三)請各組依聽見的聲音猜測來自哪裡或在哪裡聽見

過。 

二、主要活動 

(一)各組將討論的結果以繪圖的方式呈現 

(二)再請幼兒上台將所聽到的聲音和圖畫描述給同學 

(三)一組分享完畢老師再播放影音，依此類推。 

 

 

 

三、統整活動 

(一)播放一段介紹海龜生長過程的影片。 

(二)告訴幼兒先前活動中出現的聲音就是海龜出生時

第一次會聽到的。 

(三)說明海龜出生時需要憑藉聲音及光線爬向海灘，

但因為人類的破壞導致小海龜因此在沙灘上迷路無法

快速抵達海裡而遭到天敵攻擊或迷路而死亡。 

四、角落活動 

一、美勞角：可提供幼兒除了水彩、彩色筆、蠟筆之

外的各種媒材。 

二、心情角：音響、愉悅輕鬆的 CD、吊床。 

三、幼兒可自由選擇其他角落。 

 第五天活動五：【海龜的願望】 

 教學活動 

一、 引起動機 

繪本講述─海龜的願望 

(一)以繪本「海龜的願望」讓幼兒對海龜有初步的認

識。 

(二)和幼兒進行團討，詢問幼兒以下問題： 

T：繪本中的海龜外貌和顏色分別是什麼樣子？ 

T：小海龜從沙灘上出生後就急著跑去哪裡？ 

T：小海龜遇到甚麼事情導致她生病的？ 

T：有什麼方式幫助其他小海龜不再生病？ 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

20分鐘 
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運用自創圖像

符號標示聲音

可能出現的地
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樂於愛護海龜
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源 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

社-大

-3-4-1樂於

親近自然、

愛護生命、

節約資源 

美-大

-2-2-2運用

線條、形狀

或色彩，進

行創作 

美-大

-2-2-3運用

哼唱、打擊

樂器或身體

動作進行創

作 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

老師將孩子討論的方式記錄於白板上 

二、 分組活動 

(一)帶著幼兒到鄰近的(河邊)走走，看看河邊有許多

人丟棄的垃圾。 

(二)請幼兒和家長一同撿拾垃圾，收集到垃圾袋中並

分類。 

(三)回園所後請幼兒討論再分組可利用那些方式呼籲

民眾不可隨意丟棄垃圾並製作(海報、運用哼唱創作口

號、旗幟、廣告...等等) 

三、綜合活動 

(一)幼兒分組上台分享製作成果及理念。 

(二)活動結束後張貼於教室明顯處。 

四、戶外活動 

三、 開放戶外沙區角落，進行簡易的沙灘排球遊戲。 

四、 請幼兒圍圈，由老師開始在圓圈中央將球拋高，

同時喊出一位同學的名字。 

五、 喊中的那位同學則跑至圓圈中央街住排球，再繼

續拋高喊下一位同學的名字，以此類推。 

*請幼兒須脫鞋才可進入，離開時必須到洗腳池沖洗手

腳。 

五、角落活動 

開放所有角落，讓幼兒自由活動，使用老師上課使用

過的各式圖卡，或是使用道具演出老師教過的童話故

事，讓幼兒在角落中自由探索這個禮拜學了些甚麼。 

六、統整活動 

(一)在放學前進行團討： 

T:剛剛在角落你們都做了哪些活動？ 

T:這一個禮拜你們學到了什麼？ 

T:我們做了那些事讓你最印象深刻？ 

(二)請幼兒回家記得和父母分享這週所學到的東西，

增進親子之間的互動。 

(三)老師預告下週活動。 

 突發事件預備活動 

一、戶外活動：開放戶外沙角供孩子探索，提供

水桶及小鏟子，幼兒可分組堆沙堡，也可至

其他大型遊樂設施進行大肌肉運動。 

二、肢體律動：以夏威夷草裙舞的民俗音樂為基

礎，示範基本的民俗舞蹈律動，進行肢體律

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

樂於親近自

然、愛護海洋生

物生命、節約資

源不隨意丟棄

垃圾 

運用線條、形狀

或色彩進行創

作海報、旗幟、

廣告 

運用哼唱或身
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動、音樂遊戲及肢體創作活動。 

三、電影欣賞：播放電影「海洋奇緣」，結束後以

團討方式詢問孩子故事中主角的情緒及要教

導的意義。 

四、個人創作：參觀完海生館後，請幼兒做出心

目中最喜歡的海洋生物，媒材不限，以環保

素材為主創作，完成後與同學分享。 

五、認知遊戲：每位幼兒分別代表一種海洋生

物，進行大風吹或蘿蔔蹲遊戲，必須在遊戲

過程中以肢體表現海洋生物的特徵。 

 親子建議活動 

一、平時在家家長可與幼兒一同閱讀和海洋有關的繪

本、影片或報章雜誌等書籍，可和幼兒互相討論，

增加幼兒知識。 

二、在家時，家長若有空也可以一同與孩子一起創作

與海洋有關的畫作，例如：彩虹、煙火，增加親

子互動。 

三、有空的時候，家長可帶著幼兒到海邊去走走、親

近大自然、呼吸新鮮空氣，一同玩樂並享受親子

相處的悠閒時光。 

四、平時沒事家長就可以多和幼兒對話，可以問幼兒

在學校都上什麼和海洋有關的東西，或是多問一

些和海洋有關的問題，促進幼兒動腦思考。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


